精准扶贫视角下衡阳地区产业扶贫现状研究

屈怡 刘平平1

(湖南交通工程学院,湖南 衡阳 421009)

【摘 要】: 随着我国脱贫攻坚战略的逐步深入,精准扶贫工作也在各地取得了显著的成效,帮助贫困地区人民脱贫致富。其中产业扶贫是各地精准扶贫的重点任务和措施,湖南省衡阳市政府为了深入贯彻和推进当地的产业扶贫也制定了一系列的举措,依托衡阳地区产业的特色和优势,打造出独特的产业扶贫策略。从精准扶贫视角出发,根据衡阳地区产业扶贫的现状,提出针对性的产业扶贫实践措施,以期对衡阳地区的产业扶贫工作有所促进,推动衡阳地区经济的发展,帮助贫困人口走向富裕之路。

【关键词】: 精准扶贫 衡阳地区 产业扶贫

【中图分类号】F323.8【文献标识码】A

党的十八大以来,在党和国家的不断努力下,我国脱贫攻坚取得了辉煌的成就,帮助六千多万贫困人口脱离了贫困。近年来精准扶作为脱贫攻坚工作的重点,各地也根据自身的产业特点和形势,制定出增产增收的有效对策。而湖南省衡阳地区以其悠久的历史、优美的自然景观闻名遐迩,为了进一步推动衡阳地区的经济发展,帮助更多的人脱贫攻坚,依托产业进行优化和发展是其必经之路。衡阳地区本就拥有众多的开发区、旅游景区,通过产业优势与政府"精准扶贫"相结合,从而增强衡阳地区品牌的影响力,为衡阳地区经济的发展提供有效助力。

1 衡阳地区产业扶贫的现状

所谓的产业扶贫其实就是对衡阳地区亟待开发的资源进行开发扶贫,依据市场的发展特性,获取更多的经济利益。

1.1 扶贫对象精准化

当前衡阳市为了实现精准扶贫,对当地各户的经济情况进行了地毯式的调查和记录,为精准扶贫工作的具体对象提供了信息,为以后工作的开展奠定了基础。通过对衡阳地区开展摸底调查,涉及年收入情况、从事行业和工作,对一些低保户家庭再次进行确认,确保精准扶贫工作的准确性,清除可能存在的"浑水摸鱼"情况的出现;通过甄别分清楚类别,实现对扶贫对象的了解。同时为了对贫困户贫困原因进行系统化的分析,实现精准扶贫,衡阳市还对当地贫困人口进行了分类,包括产业脱贫类、教育脱贫类、安居建设脱贫类等。根据情况的不同,针对不同类型的扶贫对策。

1.2 扶贫政策逐步完善

近年来衡阳市积极响应中央及湖南省的战略部署,全面推广和实施精准扶贫对策,不断完善各项基层设计和制度框架,结

'作者简介:屈怡(1984-),女,湖南衡阳人,硕士,讲师,研究方向:国际贸易;

刘平平(1987-),女,湖南双峰人,硕士,讲师,研究方向:市场营销。

基金项目:湖南省教育厅科学研究项目(编号: 18C1394)。

合各地贫困户的实际情况大胆创新,推动人们勤劳致富。坚决按照"政府主导,社会参与,自立更生,开发扶贫"的方针,将 扶贫工作落到实处。衡阳市从引导和转变贫困户的思想角度出发,鼓励他们自力更生,思想脱贫,勇敢生活;同时树立产业扶 贫的观念,下乡宣传产业扶贫的优势和政策,号召贫困地区人民的智慧和力量,积极开拓新的扶贫项目。从思想上到行动上, 全面带动贫困户脱贫致富的内动力,为全局的脱贫攻坚任务打下夯实的基础。

1.3 旅游产业规模逐步扩大

衡阳市拥有丰富的自然资源,对于旅游产业的开发和挖掘奠定了坚实的基础,南岳区就拥有历史文化悠久,自然风貌突出的衡山,这也成为衡阳市发展和壮大旅游业的核心所在。衡阳市政府积极的借助"衡山"的知名度,借助其国家"五 A 风景名胜区"的优势,开发和挖掘旅游一条龙服务,打造成一系列的旅游产品线,包括旅游产业、住宿、特色食物等,带动周边农户依托旅游产业增加收入。同时还种植各种美丽和独特的花卉苗木,打造出诗一般的花海,形成温馨的山村风光,吸引更多的游客前来游玩、拍照。衡阳市通过逐步完善旅游基础设施和旅游环境,全面优化旅游的结构,打造出富有知名度的旅游品牌,促进当地经济的发展,带领当地人民脱贫致富。

2 衡阳市产业扶贫中存在的问题

2.1 重产业轻文体

对于精准扶贫工作而言,不仅是从物质层面帮助人们脱贫致富,更重要的是引导和建设人们正确的精神文明世界。但是在衡阳市目前的精准扶贫工作中过度重视产业的发展,而忽视了人们的精神世界和强健的体魄的练就。在衡阳市很多乡镇甚至都没有文体活动中心,即便有也是一些村民自发的组织形成的,并且在举行一些大型活动过程中还需要进行一系列繁琐的申请和审批工作,导致很多的文体活动都被搁置了。产业扶贫不仅是以产业为主,还要连同科、文、体等各个方面全面发展。

2.2产业扶贫认识不高

在衡阳地区一些地方领导对扶贫工作认识不准确、不全面,存在思想意识上的偏颇:主要表现在一些领导虽然积极主动的进行且参与到精准扶贫工作中去,但是却并没有去寻找导致他们贫困的根本原因,治标不治本,导致很多贫困户出现懈怠的意识,且等政府救济,反而增长了部分贫困户的懒惰思想。还有部分领导在扶贫工作中处于被动地位,认为扶贫政策只需要跟着上面走,不需要自己思考,做好配合就可以了,这种消极的思维也在一定程度制约了扶贫工作的快速发展。此外一些贫困户本身也缺乏较高的文化知识,对产业扶贫认知度不高,觉得产业扶贫回报周期长,受到掣肘的因素多,受到自然灾害和市场行情影响大,缺乏产业扶贫建设的信心,影响产业扶贫的进程和效果。

2.3 一二三产业发展不平衡

对于产业扶贫而言最主要的方式就是通过发展衡阳地区的一二三产业来促进经济的增长,带动人们增收。但是衡阳地区目前主要还是以第一产业为发展主要势头,并没有协调各项产业的协调发展。尽管以第一产业发展为主,但是也存在着机械化和现代化程度较低的现状,固守着传统的种植和养殖方式,生产效率地下。加上衡阳市的贫困地区工业发展稀有,贫困户想要工作就必须得背井离乡,只剩下老人和小孩留守,缺乏建设得劳动力。虽然衡阳地区富有旅游资源,但是并不是每个地区都蕴含特色,很多地区还亟待开发,且在宣传上比较滞后,也难以吸引大范围得游客。

3 精准扶贫下衡阳地区产业扶贫对策

3.1 建立"光伏扶贫"新模式

针对衡阳地区的产业特点,积极挖掘和发展优势和均衡产业形式,而"光伏"则是借助太阳能进行光伏发电,此种扶贫模式也是为了实现精准扶贫得一项重要和特色举措。具体而言就是通过在衡阳贫困地区的房顶或者是种植农作物的大棚上安装太阳能电池板,从2017年衡阳市就开始积极的在产业脱贫中进行"光伏脱贫",2018年衡阳市就对268个村庄进行了"光伏脱贫",为贫困户每年带来额外的增收将近5000元。鉴于前者的成功,衡阳地区可对于贫困地区进行广泛的"光伏扶贫"工作,转变农户们的种植模式,在进行林下经济的同时进行养殖工作,一举两得。同时还可以大力推广当地旅游经济的发展,开展特色的农家乐和果园采摘工作,既环保又健康。政府在进行光伏产业扶贫的过程中还可以针对不同贫困户的不同情况进行等级的划分,如残疾家庭、病户家庭等适当的给予多一些的福利帮助,从而针对性地改变贫困地区的产业模式,帮助贫困户自立更生,脱贫致富。

3.2 加强企业参与扶贫工作力度

对于精准扶贫而言,政府是主体是引导者,而企业则是推动扶贫产业发展的重要助力,在脱贫攻坚工作中发挥着举足轻重的作用。所以衡阳地区需要以各种项目和资源优势,积极的吸引各地企业参与到政府产业扶贫的工作中去,进行资源融合,优势互补。衡阳地区可以联合企业将扶贫产业中的蔬菜、水果、茶叶等产品进行包装,拓宽农户的销售渠道,帮助贫困户实现增收。衡阳地区企业参与产业扶贫可以建立"委托帮扶+股份合作"的模式,此种合作形势下,让当地贫困户能够加入到企业中去,最终实现的利益将通过股份和分红的形式分配到每一个人身上。例如衡阳市祈东县酥脆枣项目,就是借助的"互联网+订单农业+农户"的形式,利用互联网的优势,将农户的产品进行包装,让全国各地的人都能够品尝到衡阳地区的农产品,获得更大的销售利润,也带动贫困农户更加积极的进行农产品种植和养殖。以龙头企业及合作社的带动作用,切实强化产业与农民之间的关系,不断强化产业发展与农民增收的利益联动机制,形成扶贫企业与贫困户之间的相互信赖,相互发展的利益共同体。在此关系下,既能强化贫困户生产的动力,也能促进企业发展,共同进步。

3.3 加强产业扶贫思想的建设

衡阳市加强各地产业扶贫,首先就需要从各级领导思想认知层面着手,强化各级领导对于产业扶贫重要性的意识,深化各级领导的责任,做到责任到人,定期开展产业扶贫的思想研讨工作和监督工作,不断提高相关负责人产业扶贫工作的质量和效率。借助各种专业培训和产业发展机制的学习,来强化相关工作人员的综合素质,更好地引导贫困地区人民做好产业优化和发展。其次是对于扶贫开发的主体,也就是贫困户思想进行建设,通过组织学习国家最新扶贫政策,让贫困户意识到自身发展的前景和方向,真正的做到自力更生、艰苦奋斗,激发他们赚钱的意识和动力。结合国家的相关政策扶持,从而真正走向"奔小康"的道路。

3.4 促进一二三产业协调发展

针对衡阳地区一二三产业发展不均衡的情况,长此以往,影响的最终还是当地的经济发展,所以对于衡阳地区实际情况进行各项产业协调发展。其中第一产业对于农户们而言是最常做的,也是最熟悉的,是贫困户们最能接受的脱贫方式,第一产业作为市场上人们生活的必需品,只需要帮助和引导贫困地区人民找到当地最适合的,最能够发展的第一产业形式即可。基于衡阳地区气候和自然环境的因素,衡阳市四季分明,夏季高温多雨,全年降温充足,为农作物的生长提供了良好的基础。所以衡阳地区第一产业扶贫仍然以蔬菜种植为主,养殖业为辅,可以针对性地种植一些灵芝菜、皇帝菜等;水果方面可以种植苹果、无核香柚、金丝枣等一些富含当地特色的水果;甚至还可以鼓励农户多种植些药材,如白芷、桔梗等,分配专业人士进行指导,帮助农户们增产增收。针对养殖业可以养殖特色野猪、鸭苗、兔苗等,借助丰富而多样化的第一产业,优化产业结构,实现增收。除却第一产业,同样要大力发展二三产业,衡阳地区从抗战后期就非常注重工业发展,已然成为中南地区的重工业城市,目前亟待大力发展的就是第三产业,如旅游业、保险业、服务业等。其中可以利用衡阳地区丰富的自然资源,大力发展旅游行业,进行广泛的招商引资,完善各地的基础设施,借助优美的自然风光和景区特色,如南岳衡山、湘江等,都是非常吸引人的旅游特点,能吸引大量的游客,带动当地的经济发展,帮助贫困人口脱贫致富。

4 结语

随着我国城市经济的快速发展,贫富差距越来越大,政府为了缩小贫富差距,帮助贫困户增产增收,制定了一系列的精准扶贫的政策,带动贫困户脱贫致富。衡阳地区地处湖南省中南部,拥有丰富的自然资源,气候宜人,在此基础上,借助自身特色和优势,建立针对性的产业结构,实现第一二三产业均衡发展,促进衡阳地区经济的稳步增长。本文主要从当前衡阳地区产业扶贫的现状着手,针对其成效和存在的一些问题,制定出切实可行的产业扶贫模式,以政府政策为主,以企业合作为助力,以农户自身为基础,带领贫困户脱贫致富。

参考文献:

- [1]宋圭武. 甘肃省委党校〈甘肃行政学院〉中国特色社会主义理论体系研究中心主任. 脱贫攻坚以产业扶贫为抓手[N]. 光明日报. 2019-03 (002).
 - [2]黄旋. 习近平新时代生态文明建设思想研究——以衡阳市美丽乡村示范片为例[J]. 南方农机, 2019(09).